- Correction DEVOIR n°1 terminale spe 2020(55 minutes ) —

Exercice 1(7 pts ) :

CoHg0:{ag)/CgH,0; (aq) et H30 (ag) /H,0(£)
La transformation &tant totale, on a:
-3
o ni(CgHqu} = m(CQHgo(‘} - 1000 x 10
M(CgHg0,) 180,0
=5,556 x 103 mol
D'apreés les coefficients steechiométrigues de I"'éguation, on
déduit que n,,,(H;0%) = x ., = 5,556 x 10> mol.
+ —3

[H30™ ]y — Prpax(H3:07%) _5556x10

Vot 500 =< 1073
=1,111 x 102 mol - L1
[H:07] o 1 z
pH =—log (—i?“‘i ) =—log (ﬂi‘l) — 2,0 (le pH est

donné avec un arrondi au dixiéme)
Le tableau d’avancement de la transformation donne -

_ CoHgOulag) + H,0(f) 22CgH;04 (ag) + H30%(ag)
Etatinitial  n,{CoH0,) Excés 0 o
I_Etat final  m(CoHgO,) —xr  Excés X5 x5

xp=ne(H307) = [H307]s x Vo =c® x 107 PP x I,
=1x10"2%x500,0%103=6,3 x10~* mol

X < Xmax donc la transformation entre I'aspirine et I'eau
n'est pas totale.

1) 0,5 pt par couple acide/ base*
2=1 pt

2) 1 ptvaleur de .y +0,5 pt
formule littérale pour .« =1,5 pt

0,5 pt formule littérale pour la
concentration de §"+0,5 pt
concentration ded;0" +0,5 pt
formule littérale du Ph + 0,5 pt
valeur du pH=2 pts

Total =3,5 pts

3°) 0,5 pt formule littérale de xf + ]
pt la valeus 1,5 pt

4°) 0,5 pt comparaison de xf avec
xmax + 0,5 pt conclusion# pt

Exercice 2(5 pts) :
équation=1 pt

Base conjuguée : CgH;0;
Demi-équation : CgHg0,(aq) = C4H,0; (ag) + HT

Couples : H,C0;(aq)/HCO; (aqg) et HCO3 (ag)/CO5 (ag)

CgHg04(ag) + HCO3(ag) — CgH;0; (ag) + H,C05(aq)

La décomposition de l'acide carbonique produit du
dioxyde de carbone gazeux, responsable des petites bulles
de gaz observées.

1)0,5 pt formule de la base + 0,5 pt la demi

2°) (0,5 Pt par couple + 0,5 pt par demi
équation)*2=2 pts

3°) 1 ptréaction entre I'aspirine et ion
hydrogénocarbonate

4°) 1 pt I'interprétation

Exercice 3(8 pts) :

D 'aprées les configurations éelectronigues des atomes et

afin d'acguérir la configuration élecironigue du gaz noblie de
numero atomigue e plus proche - Fatome d’hydrogéne &tabiit
1 liaison cowvalente et n"a aucun doublet non-fiant, I'atome
de carbone etablit 4 liaisons covalentes et n"a aucun doublet
non-liant, Natome d'oxygéne &tablit 2 liaisons covalentes et
possede 2 doubliets non—-liants._

Schéma de Lewis de la molécule d'eau -

o g
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Schéma de Lewis de 'acide ethanoigue -
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i ~
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CHzCOOH((ag) + H;O(#) = CH:COO {(ag) + H0O {aqg}
NaHCOs(s) — Na*{aqg) + HCOs {(ag)
I es couples en jeu sont:
HoCOs{(ag)/HCO3{(ag) et HO(E/HO {(2g)
HCOZ {(ag) + HOE) == HCOz{aqg) + HO {(aqg)
HO{(aq) + HzO"(aq) — 2 H>0{£)
Les couples de I'eau mis en jeu sont -
HoOEO /HO (ag) et HO (agd/HO(E)

L'eau est 3 la fois un acide et une base selon Bronsted, c'est
donc une espece amphotére.

D apres la déefinition du pH -

11 — —too(1E=0"T)
\ | =

donc[H;O0' ] =c" <10 " =1 %10 %3 —-50>x10 " mol - L %

1) 0,5 pt justification +
0,5 pt par schéma de Lewis =
1,5pts

2) 0,5 ptl'équation sans %
équation

3)0,5pt I équation

4) 0,5 pt par ¥ équation +

0,5 pt I'équation bilan £5 pts
5) 0,5 pt par couple*2 +0,5 pt
équation bilan +0,5 pt caractere
amphotére 2 pts

6) 1 ptlaformule + 1 ptla
valeur=2 pts
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